

“东北雨姐”直播带货虚假宣传

红薯粉丝“假一赔万”能兑现吗?

12日,针对“东北雨姐”直播带货涉嫌虚假宣传等问题,辽宁本溪相关部门发布通报:经查,雨姐传媒在直播中宣称红薯粉条,与事实不符,属于虚假或引人误解的商业宣传。相关部门对雨姐依法进行了处罚。

“东北雨姐”的处罚认定是怎样的过程?短视频外的“东北雨姐”是否表里如一?她所称的“假一赔万”能兑现吗?记者对此进行了调查。

市场监管部门确认红薯粉丝没有红薯成分

9月23日,有博主发视频称,其购买“东北雨姐”直播间的红薯粉条并送检,“发现红薯粉条中掺入了木薯淀粉,没有红薯成分”。该博主称上门维权时“遭到对方殴打”。

此事引起了网民广泛关注,此后,“东北雨姐”所在地辽宁省本溪市本溪县组成了由市场监督管理局牵头多部门参与的联合调查组,并对“东北雨姐”直播间所售的红薯粉进行封存并送检。

10月9日,记者来到“东北雨姐”所在的辽宁省本溪满族自治县,从本溪县市场监督管理局了解到,此次送检样品主要做两个方向的检测:

- 第一,红薯粉是否符合国家食品安全标准;
- 第二,对红薯粉中红薯、木薯粉的含量进行检测。



“雨姐”带货基地在本地租了民房,专门用来拍摄短视频直播。

由于第一个检测相对简单,“十一”之前检测结果就已经出来,结论是样品符合国家标准。9月30日,“东北雨姐”也在其社交媒体账号上展示了这份报告的内容。

第二个检测是网友普遍关注的“样品中是否含有木薯粉”的检测,由于程序相对复杂,检测结果一直没有出来。实际上,“东北雨姐”已经率先知道了结果,但并没有在其社交媒体上公布检测结果。

据了解,当时市场监管部门已经知道样品中没有任何红薯成分,但仅凭这份报告并不能确认她虚假宣传的违法行为,执法机关还需要找到一个关键证据——“东北雨姐”是否明知红薯粉成分有问题。

“雨姐”对红薯粉成分是否知情成定性关键

此次事件中,广大网友关注的另一个焦点就是“东北雨姐”是否涉及虚假宣传。“雨姐”所在地是辽宁省本溪县本溪县,被举报的红薯粉生产厂家位于辽宁省朝阳市朝阳县。

接到举报后,朝阳县当地的市场监督管理部门也对红薯粉生产厂家进行了立案调查,对厂家与“东北雨姐”合作以来的产品批次样品进行检测,并调查了厂家与“东北雨姐”方面的交易往来情况。

本溪县市场监督管理局相关工作告诉记者,在直播带

货中,“雨姐”严格按照配料表念,这样即使配料表中信息不真实也是生产厂家的责任,“雨姐”本身没有责任。除非“雨姐”明知配料表有问题,仍然向网友推销,则有可能涉及虚假宣传。

为了确认这一点,本溪县市场监督管理局办案人员专门赶赴朝阳,调取了生产厂家与“东北雨姐”方面合作的相关资料。

在这次取证中,调查人员发现了“东北雨姐”方面明知配料表有问题的关键证据,该证据彻底改变了“东北雨姐”的态度,也为最终作出处罚决定奠定了基础。

两天后,本溪满族自治县市场监督管理局发布公告:确认“东北雨姐”在直播中存在“作虚假或者引人误解的商业宣传”,并对其进行了处罚。

“东北雨姐”团队成员大部分不是当地村民

“东北雨姐”以拍摄农村生活的短视频收获了大量粉丝,其短视频中主要的生活地点是一个叫磨石峪的小村子。很多网友质疑“东北雨姐”并非该村村民,村子只是其拍摄短视频的“影视基地”。那么事实究竟如何?

记者来到了磨石峪村,村民们告诉记者,“雨姐”的徒弟们在村里租了民房,专门用来拍摄短视频和直播。在村民看来,这些人并不是在记录农村生活,而是在表演农村生活。

村民表示,“东北雨姐”确实是农村人,但会干农活的“东北雨姐”逐渐发现,在短视频中表演干农活比真正干农活收益大得多。

“假一赔万”恐难以获得支持

针对网友关心的“东北雨姐”在直播中宣称假一赔万的问题,记者专门采访了调查组。在调取了“东北雨姐”直播卖货的完整视频后,工作人员发现,“雨姐”说假一赔万的前提是:红薯粉如果有注明胶的情况下“假一赔万”,并非是在说木薯粉的问题。

工作人员表示,即使消费者向法院提起“假一赔万”的诉讼,现有证据也很难支持。 据央视

“苏打水是碱性水,对身体好”“喝苏打水,能生儿子”

实测12款苏打水,仅7款呈碱性

近年来,以“苏打水”为代表的打健康理念的产品逐渐受到消费者青睐。有研究报告预测,国内苏打水市场规模到2025年将超300亿元。

“苏打水是碱性水,对身体好”“喝苏打水,能生儿子”等营销噱头不时引发关注。不少消费者认为,苏打水不仅口感优于纯净水,而且相较于碳酸饮料,更为健康。

记者在采访中发现,消费者在选择苏打水时,通常会以“弱碱性”作为主要的考量标准。

苏打水都是碱性水?常喝苏打水更健康?实际情况可能并非如此。

记者实测12款苏打水,仅7款呈碱性

近日,记者挑选了市场热销的12款苏打水产品进行pH值检测。在室内环境温度约27.5℃的条件下,经笔式pH检测计测试发现,12款热销苏打水中,仅有7款呈碱性,而有些苏打水的pH值甚至低于7,表现出酸性特征。

“这主要是因为部分苏打气泡水中含有二氧化碳,与水结合后形成碳酸。像纯净水,由于溶解了空气中的二氧化碳,也是偏

酸性。”科信食品与健康信息交流中心主任钟凯表示。

“苏打水”不等于“碱性水”

碱性水是指pH值大于7的水,尽管苏打水中含有碳酸氢钠,但当其添加了柠檬酸,或二氧化碳含量较高时,就有可能呈现酸性。因此,并非所有苏打水都能被称为“碱性水”。

然而,为了迎合消费者对碱性水的需求,一些商家可能会误导性地将苏打水宣传为碱性水。

以记者检测的纯水乐苏打气泡水、怡泉苏打水、屈臣氏苏打汽水、三麟苏打汽水等为例,这些产品的pH值均低于7,但官方旗舰店客服却宣称所售产品为碱性水。

记者检测为酸性的怡泉苏打水,其客服宣称所售苏打水“是一种中性的淡水,pH值位于7.0至7.8之间,是非常适合人体饮用的完美水质,不会对人体造成刺激。”

记者了解到,市售的苏打水一般分为天然苏打水和人工苏打水饮料,二者主要区别在于天然苏打水通常指天然的碳酸氢钠水溶液,是一种存在于大自然里的弱碱性水,还富含硼、锌、硒、铬等微量元素。而人工苏打



记者实测苏打水,部分呈酸性,部分呈碱性。

水则是在经过纯化的饮用水中加入碳酸氢钠,并通过添加剂增添风味的饮料。

“喝碱性水生儿子”无科学依据

中和胃酸、促进尿酸排泄、缓解痛风症状、调节酸碱体质生儿子……是部分消费者选购苏打水的原因。

“确实有研究表明,一些苏打水的弱碱性有助于尿酸的溶解和排泄,对于降低血尿酸水平有一定的作用,但效果有限。”国家注册营养师金星告诉记者,中和胃酸、缓解痛风症状等说法在科学性上目前仍存在争议。

前不久,某品牌弱碱性矿泉水被传“喝了能生儿子”引发关

注。对此,广东省生殖医院妇科专家何小红表示,这种说法并没有科学依据。胎儿的性别是由性染色体决定,与孕妇食用何种食物无直接关系。

民间流传“碱男酸女”,即认为女方食用酸性食物生女孩的可能性较大;而食用偏碱性的食物,生男孩的机会较多。“而实际上,人体的酸碱度非常稳定,血液pH值一般在7.35-7.45之间。”钟凯指出,人的身体是一个巨大的缓冲体系,体内的各种物质相互制约,达到平衡。

“无论摄入何种食物或饮品,人体的pH值均不易发生改变。即便是摄入酸性较强的液体,例如醋,也难以对pH值产生实质性的影响。”钟凯表示。

至于部分消费者所认为的

“碱性水调节体质”,专家表示,“人体酸碱体质”实际是一个伪命题。

专家:不建议长期饮用苏打水

尽管苏打水口感丰富,但长期饮用、过量饮用或不适宜的人群饮用,则可能带来健康风险。

“市面上多数苏打水的钠含量比较高,且大部分苏打水为人工调配,添加了不少添加剂以丰富口感。”福建省第二人民医院脾胃科主治医师敖佩元在接受媒体采访时表示,长期饮用这类苏打水,其含有的添加剂可能对胃肠道造成不良刺激。

对此,专家建议将苏打水作为口味调节的选择之一,而不是主要的饮用水源。

“多喝水、喝足水对身体有好处,但水并没有特殊疗效,白开水是更加经济实惠且安全的健康选择。”金星提醒,健康人群长期大量饮用苏打水,可能会引起钠摄入超标,影响心血管健康。同时,由于苏打水当中的钠离子可能会对部分患者的健康不利,因此高血压、高血脂、慢性肾脏病患者,以及胃酸分泌过少的胃炎患者也不宜经常饮用苏打水。

据中国新闻网